Список нормативных и иных правовых актов, изученных на семинарах по уго​ловному процессу.

· Конституция РФ.

· Международные документы:

· Конвенция о защите прав человека и основных свобод ETS N 005 (Рим, 4 ноября 1950 г.) (с изм. и доп. от 21 сентября 1970 г., 20 декабря 1971 г., 1 января, 6 ноября 1990 г., 11 мая 1994 г.)

· Решения Европейского Суда по правам человека

· Артико (Artico) против Италии. Решение Европейского Суда по правам человека от 13

· мая 1980 г.

· Ван Мехелен (Van Mechelen) и другие против Нидерландов. Решение Европейского су​да по правам человека от 23 апреля 1997 г.
· Девеер (Deweer) против Бельгии. Решение Европейского Суда по правам человека от 27 февраля 1980 г.
· Кайя (Кауа) против Турции. Решение Европейского Суда по правам человека от 19 фев​раля 1998 г.
· Калашников против Российской Федерации (Жалоба N 47095/991). Постановление Ев​ропейского Суда по правам человека от 15 июля 2002 г.
· Посохов против Российской Федерации (Жалоба N 63486/00). Постановление Европей​ского суда по правам человека от 4 марта 2003 г.
· Решение Европейского Суда по правам человека от 29 января 2004 г. по вопросу прием​лемости жалобы N2 31697/03, поданной Леваном Валерьевичем Бердзенишвили (Levan Valeryevich BERDZENISHVILI) против Российской Федерации (Первая секция).
· Экле (Eckle) против Федеративной Республики Германии. Решение Европейского Суда по правам человека от 15 июля 1982 г.
· Энгель (Engel) и другие против Нидерландов. Решение Европейского Суда по правам человека от 8 июня 1976 г.
· Федеральные законы, кроме УПК (с последующими изменениями и дополнениями):

· Закон РФ от 11 марта 1992 г. N 2487-1 "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации".
· Федеральный закон от 12 августа 1995 г. N 144-ФЗ "Об оперативно-розыскной деятель​ности".
· Федеральный закон от 30 марта 1998 г. N 54-ФЗ «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней»
· Федеральный закон от 31 мая 2001 г. N 73-ФЗ "О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации".
· Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 63-Ф3 "Об адвокатской деятельности и адвока​туре в Российской Федерации".
· Федеральный закон от 20 августа 2004 г. N 113-ФЗ "О присяжных заседателях феде​ральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации".
· Подзаконные акты (с последующими изменениями и дополнениями):
· Постановление Правительства РФ от 20 августа 2002 г. N 620 "Об утверждении Поло​жения о хранении и реализации предметов, являющихся вещественными доказательст​вами, хранение которых до окончания уголовного дела или при уголовном деле затруд​нительно".

· Приказ МВД РФ от 1 декабря 2005 г. N 985 "Об утверждении Инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в органах внутренних дел Российской Федерации за​явлений, сообщений и иной информации о происшествиях".

· Приказ Федеральной службы налоговой полиции РФ, ФСБ РФ, МВД РФ, Федеральной

· службы охраны РФ, ФПС РФ, ГТК РФ и Службы внешней разведки РФ от 13 мая 1998 г. N 175/226/336/201/286/410/56 "Об утверждении Инструкции о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю, проку​рору или в суд".

· Нормативные документы Генеральной прокуратуры:
· Приказ Генеральной прокуратуры РФ и МВД РФ от 12 сентября 2006 г. N 80/725 "Об усилении прокурорского надзора и ведомственного контроля за процессуальными ре​шениями при рассмотрении сообщений о преступлениях»

· Приказ Генеральной прокуратуры от 17 августа 2006 г. N!! 61 «Об организации работы прокуроров в судебных стадиях уголовного судопроизводства»
· Приказ Генеральной прокуратуры РФ, МВД РФ, МЧС РФ, Минюста РФ, ФСБ РФ, Минэкономразвития РФ и Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков от 29 декабря 2005 г. N 39/1070/1021/253/780/353/399 "О едином учете преступлений" ​приказ, приложения 1,2.
· Приказ Генеральной прокуратуры РФ от 5 июля 2002 г. N 39 "Об организации проку​рорского надзора за законностью уголовного преследования в стадии досудебного про​изводства"
· Приказ Генеральной прокуратуры РФ от 11 февраля 2003 г. N 10 "Об участии прокуроров в надзорной стадии уголовного судопроизводства"
· Приказ Генеральной прокуратуры РФ от 5 мая 2004 г. N 12 "О порядке прекращения по истечении сроков давности уголовных дел, приостановленных за неустановлением лиц, совершивших  преступления"
· Указание Генеральной прокуратуры РФ от 22 апреля 2003 г. N 18/35 "О порядке испол​нения запросов компетентных органов иностранных государств об осуществлении уго​ловного преследования или о возбуждении уголовного дела на территории Российской Федерации"
· Постановления и определения Конституционного Суда РФ:
· Постановление Конституционного Суда РФ от 16 июня 1998 г. N 19-П "По делу о тол​ковании отдельных положений статей 125, 126 и 127 Конституции Российской Федера​ции"
· Постановление Конституционного Суда РФ от 2 февраля 1999 г. N 3-П "По делу о про​верке конституционности положений статьи 41 и части третьей статьи 42 УПК РСФСР, пунктов 1 и 2 постановления Верховного Совета Российской Федерации от 16 июля 1993 года "О порядке введения в действие Закона Российской Федерации "О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР "О судоустройстве РСФСР", Уголовно​-процессуальный кодекс РСФСР, Уголовный кодекс РСФСР и Кодекс РСФСР об адми​нистративных правонарушениях" в связи с запросом Московского городского суда и жалобами ряда граждан"
· Постановление Конституционного Суда РФ от 20 апреля 1999 г. N 7-П "По делу о про​верке конституционности положений пунктов 1 и 3 части первой статьи 232, части чет​вертой статьи 248 и части первой статьи 258 Уголовно-процессуального кодекса РСФСР в связи с запросами Иркутского районного суда Иркутской области и Советско​го районного суда города Нижний Новгород"
· Постановление Конституционного Суда РФ от 14 января 2000 г. N 1-П "По делу о про​верке конституционности отдельных положений Уголовно-процессуального кодекса РСФСР, регулирующих полномочия суда по возбуждению уголовного дела, в связи с жалобой гражданки И.П.Смирновой и запросом Верховного Суда Российской Федера​ции"

· Постановление Конституционного Суда РФ от 8 декабря 2003 г. N 18-П "По делу о про​верке конституционности положений статей 125, 219, 227, 229, 236, 237, 239, 246, 254, 271,378,405 и 408, а также глав 35 и 39 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросами судов общей юрисдикции и жалобами граждан"

· Постановление Конституционного Суда РФ от 29 июня 2004 г. N 13-П "По делу о про​верке конституционности отдельных положений статей 7, 15, 107,234 и 450 Уголовно-​процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом группы депутатов Государственной Думы"

· Постановление Конституционного Суда РФ от 22 марта 2005 г. N 4-П "По делу о про​верке конституционности ряда положений Уголовно-процессуального кодекса Россий​ской Федерации, регламентирующих порядок и сроки применения в качестве меры пре​сечения заключения под стражу на стадиях уголовного судопроизводства, следующих за окончанием предварительного расследования и направлением уголовного дела в суд, в связи с жалобами ряда граждан"
· Постановление Конституционного Суда РФ от 11 мая 2005 г. N 5-П "По делу о проверке конституционности статьи 405 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федера​ции в связи с запросом Курганского областного суда, жалобами Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, производственно-технического кооператива "Содействие", общества с ограниченной ответственностью "Карелия" и ряда граждан"

· Постановление Конституционного Суда РФ от 27 июня 2005 г. N 7-П "По делу о про​верке конституционности положений частей второй и четвертой статьи 20, части шес​той статьи 144, пункта 3 части первой статьи 145, части третьей статьи 318, частей пер​вой и второй статьи 319 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросами Законодательного Собрания Республики Карелия и Октябрьского районного суда города Мурманска"

· Постановление Конституционного Суда РФ от 6 апреля 2006 г. N 3-П "По делу о про​верке конституционности отдельных положений Федерального конституционного зако​на "О военных судах Российской Федерации", федеральных законов "О присяжных за​седателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации", "О введе​нии в действие Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации" и Уголов​но-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом Президента Че​ченской Республики, жалобой гражданки К.Г.Тубуровой и запросом Северо​-Кавказского окружного военного суда"

· Постановление Конституционного Суда РФ от 5 февраля 2007 г. .№ 2-П «По делу о про​верке конституционности положений статей 16, 20, 112, 336, 376, 377, 380, 381, 382, 383, 387, 388 и 389 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом Кабинета Министров Республики Татарстан, жалобами открытых ак​ционерных обществ «Нижнекамскнефтехим» и «Хакасэнерго», а также жалобами ряда граждан».

· Определение Конституционного Суда РФ от 27 декабря 2002 г. N 300-0 "По делу о проверке конституционности отдельных положений статей 116, 211, 218, 219 и 220 Уголов​но-процессуального кодекса РСФСР в связи с запросом Президиума Верховного Суда Российской Федерации и жалобами ряда граждан"

· Определение Конституционного Суда РФ от 6 марта 2003 г. N 104-0 "Об отказе в при​нятии к рассмотрению запроса Бокситогорского городского суда Ленинградской облас​ти о проверке конституционности части первой статьи 86 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"

· Определение Конституционного Суда РФ от 6 марта 2003 г. N 108-0 "По жалобе граж​данина Цицкишвили Гиви Важевича на нарушение его конституционных прав пунктом 2 части третьей статьи 56 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"

· Определение Конституционного Суда РФ от 8 апреля 2004 г. N 132-0 "По жалобе граж​данина Горского Анатолия Вадимовича на нарушение его конституционных прав пунк​том 6 части второй статьи 231 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федера​ции"

· Определение Конституционного Суда РФ от 20 ноября 2003 г. N 451-0 "Об отказе в принятии к рассмотрению жалоб гражданина Веккера Сергея Вадимовича на нарушение его конституционных прав положениями статей 86, 87, 235, 252, 253, 283 и 307 Уголов​но-процессуального кодекса Российской Федерации"

· Определение Конституционного Суда РФ от 8 июля 2004 г. N 251-0 "Об отказе в при​нятии к рассмотрению жалобы Уполномоченного по правам человека в Российской Фе​дерации на нарушение конституционных прав гражданина Яковенко Андрея Федорови​ча пунктом 1 статьи 86 УПК РСФСР и гражданина Исмайлова Адиля Юнус оглы – ​пунктом 1 части третьей статьи 81 УПК Российской Федерации, а также жалобы граж​данина Кузьмина Владимира Клавдиевича на нарушение его конституционных прав по​ложениями статьи 81 УПК Российской Федерации"

· Определение Конституционного Суда РФ от 5 ноября 2004 г. N 380-0 "По запросу Все​воложского городского суда Ленинградской области о проверке конституционности части шестой статьи 388 и части первой статьи 402 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"

· Определение Конституционного Суда РФ от 8 ноября 2005 г. N 439-0 «По жалобе гра​ждан с.в. Бородина, В.Н Буробина, А.В. Быковского и других на нарушение их кон​ституционных прав статьями 7, 29, 182 и 183 Уголовно-процессуального кодекса Рос​сийской Федерации"
· Руководящие разъяснения Пленума Верховного Суда РФ:
· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 23 августа 1988 г. N 5 "О повышении роли судов кассационной инстанции в обеспечении качества рассмотрения уголовных дел" (в ред. Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 06.02.2007 N 7)
· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 31 октября 1995 г. N 8 "О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации при осуществлении правосудия"

· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29 апреля 1996 г. N 1 "О судебном приговоре"
· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10 октября 2003 г. N 5 "О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации"
· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 5 марта 2004 г. N 1 "О применении су​дами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"
· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 22 ноября 2005 г. N 23 "О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, регулирую​щих судопроизводство с участием присяжных заседателей"
· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 5 декабря 2006 г. № 60 «О применении судами особого порядка судебного разбирательства уголовных дел»
· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 11 января 2007 г. № 1 «О применении судами норм главы 48 УПК РФ, регламентирующих порядок производства в надзорной инстанции»
Литература, изучаемая преимущественно самостоятельно

· Хрестоматия по уголовному процессу России / Автор-сост. Э. Ф. Куцова. М., 1999. 
Глава 1, 5, 6, 9, 10.
· Кони А.Ф. Нравственные начала в уголовном процессе // Собр. соч. Т. 4.
· Полянекий НН Вопросы теории советского уголовного процесса. М., 1956. Главы 1, 2, 3, 8.
· Строгович М.с. Курс советского уголовного процесса. Общая часть. М., 1968. Главы 2, 4,5,6,11.
· В кафедральном учебнике - то, что касается зарубежного уголовного процесса.
